

Dragonii chinezești

Dragonul ocupă un loc important în mitologia chineză. Apare în picturi, literatură, poezii, arhitectură, cântece și în multe alte aspecte ale spiritualității chineze. Originea dragonilor chinezești este necunoscută, dar, cu siguranță, anterioară istoriei scrise.



*Dragon din bronz aurit
Dinastia Tang (618-906).
Descoperit în 1975, în orașul
Xi'an, Provincia Shaanxi.
Muzeul de istorie Shaanxi*

Dragonul ceresc chinezesc este un simbol al înseși națiunii chineze (animal totemic). Chinezii din toată lumea se proclamă cu mândrie descendenți ai dragonului (chineza simplificată: 龙的传人; chineza tradițională: 龍的傳人; pinyin: *lóng de chuán rén*). Dragonii sunt considerați creaturi mitice divine care aduc abundență, prosperitate și noroc.

Ca emblemă a împăratului¹ și autorității imperiale, legenda dragonului chinezesc străbate civilizația și cultura chineză până în zilele noastre. Bunăvoința dragonului semnifică măreție, bunătate și binecuvântare.



¹ „Stema împăraților chinezi [...] înfățișează un balaur zburător [...] are 5 gheare și prin aceasta se deosebește [de dragonul obișnuit, cu 4 gheare]. [...] nu este nici un loc sau vreun lucru împăratesc pe care să nu fie pictat acest balaur.” - Nicolae Milescu Spătarul, *Descrierea Chinei* (p. 68).

Dragonul chinezesc (*Long*), simbolizează puterea și desăvârșirea, curajul și îndrăzneala, eroismul și perseverența, noblețea și divinitatea. Un dragon depășește obstacolele până când reușita este a lui. Este energic, hotărât, optimist, inteligent și ambițios.

Spre deosebire de energiile negative asociate dragonilor occidentali, majoritatea dragonilor orientali sunt frumoși, prietenoși și înțelepți. Sunt îngerii Orientului. Nici pe departe detestați, ei sunt iubiți și venerați. S-au construit temple și altare în cinstea lor, pentru că ei patronază ploaia, râurile, lacurile și mările. Multe orașe chinezești au temple unde oamenii ard tămâie și se roagă dragonilor.

Tot ce este legat de dragonii orientali este binecuvântat.

Anul dragonului este o dată la 12 ani și este norocos. Actualii astrologi orientali pretind că un copil născut în anul dragonului se va bucura de sănătate, prosperitate și longevitate.

Există 9 tipuri majore de dragoni: dragonul ceresc (care sprijină și apără lăcașele zeilor), dragonul divin (care produce vântul și ploaia în beneficiul omenirii), dragonul subteran (stăpânul apelor curgătoare), dragonul comorilor ascunse (care păzește averile tănuite), dragonul cu coarne (cel mai puternic), dragonul înaripat (singurul având aripi), dragonul încolăcit (care trăiește în lacuri), dragonul galben (care i-a dăruit legendarului împărat Fu Xi elementele scrierii) și dragonul rege (care se referă de fapt la patru dragoni, fiecare domnind peste una din cele patru mări – de est, sud, vest și nord).

Cel mai cunoscut tip de dragon chinezesc este dragonul cu coarne, sau *Long* (龍), care produce ploaie. În plus, mai există un tip de dragon care trăiește în ocean și un altul, acoperit de solzi, care locuiește de obicei în mlaștini dar uneori și în munți.

Chinezii au reprezentat dragonii de asemenea în 9 moduri, fiecare dintre ele evidențiind o caracteristică diferită a dragonului.

- ✓ Astfel, există dragoni sculptați pe partea superioară a clopotelor și gongurilor, pentru că dragonii au obiceiul să strige tare când sunt atacați.
- ✓ Un alt tip este gravat pe cheile instrumentelor cu coarde, celor mai mulți dragoni plăcându-le muzica.
- ✓ Un alt treilea este sculptat în partea de sus a tăblițelor de piatră (cu inscripții), pentru că dragonii iubesc literatura.
- ✓ Al patrulea, la baza monumentelor de piatră, pentru că dragonii pot suporta greutate mari.
- ✓ Al cincilea se găsește pe streșinile templelor, pentru că dragonii sunt mereu vigilenți.
- ✓ Al șaselea apare pe grinzile podurilor, pentru că dragonilor le place apa.
- ✓ Al șaptelea este încrustat în tronul lui Buddha, odihna fiind pe placul dragonilor.
- ✓ Al optulea se află pe mânerul săbiilor, pentru că se știe că dragonii sunt capabili să producă un masacr.
- ✓ Al nouălea este gravat pe porțile închisorilor, pentru că dragonilor le plac conflictele și scandalul.

9 caracteristici principale are dragonul *Long*: cap de cămilă, coarne de cerb, ochi de iepure, urechi de taur, gât de iguană, pânțele de broască, solzi de crap, labe de tigr și gheare de vultur. Pe maxilarul superior are o pereche de colți de câine. Mustățile lungi, ca niște cărcei, de o parte și de alta a gurii îl ajută probabil să-și găsească drumul pe fundul lacurilor măloase.

Dragonii orientali sunt orgolioși, deși sunt înțelepți. Se simt insultați când un conducător nu le urmează sfatul sau când oamenii nu le cinstesc importanța. Atunci,

lovind din coadă, dragonii ori nu mai dau ploaie și produc secetă, ori suflă nori negri care aduc furtuni sau inundații. Dragonii mici sunt autorii unor pozne minore – fac acoperișurile să curgă sau orezul să se lipească. În cadrul unor parade speciale, oamenii defilează cu dragoni de hârtie imenși și aruncă pocnitori. De asemenea, se întrec pe apă cu bărci în formă de dragon pentru a mulțumi și a îmbuna dragonii.

Dragonul face să cadă esența vieții, sub forma răsuflării lui cerești, cunoscută ca *sheng qi*. El dă un impuls vieții și își folosește puterea în formarea anotimpurilor, aducând apă prin ploi, căldură prin strălucirea soarelui, vânt de deasupra mărilor și pământ din sol.

Dragonul este reprezentarea fundamentală a forțelor naturii, cea mai mare forță divină de pe pământ.

Dragonul chinezesc este de multe ori privit ca un simbol al protecției și pazei divine. Este privit ca Ființa supremă printre celelalte viețuitoare. El poate să trăiască în mare, să zboare în ceruri și să se încolăcească pe pământ sub forma munților. Fiind un animal mitic divin, dragonul păzește de spiritele rele rătăcitoare, îi protejează pe nevinovați și asigură protecția celor ce dețin emblema lui. Dragonul chinezesc este privit ca simbolul suprem al norocului.

L.C.

Bibliografie:

<http://www.123chinesenewyear.com/year-of-dragon.html>

<http://chinesenewyear2012.net/>

http://www.cultural-china.com/Kaleidoscope/cultural_tool/Year_of_the_Dragon/index.html

<http://traditions.cultural-china.com/en/13Traditions1324.html>

http://en.wikipedia.org/wiki/Chinese_dragon

<http://www.draconika.com/chinese.php>